

统战领域“观摩交流”，“城阳样本”叫响全国

城阳区新的社会阶层人士统战工作凝聚“新”智慧、澎湃“新”力量

3月25日，全国新的社会阶层人士统战工作推进会暨实践创新基地建设经验交流会在城阳区召开。全国31个省（自治区、直辖市）、新疆生产建设兵团和15个实践创新试点城市、34个实践创新推广城市党委统战部有关同志参加会议。其间，与会人员现场观摩了城阳区“新心向阳”新的社会阶层人士统战工作实践创新基地，实践创新基地全域规范化建设的“城阳样本”叫响全国。

凝聚“新”智慧，澎湃“新”力量。城阳区究竟有着怎样的底气来承接如此高规格的全国性会议，又有着怎样魅力吸引全国统战工作领域“高手过招”，“城阳样本”可复制、可借鉴、可推广模式背后的实质内核究竟是什么？细细梳理过往五年的发展历程会发现，所有的答案都蕴藏在城阳区新的社会阶层组织进阶性、突破性的跃升中。

党的二十大报告提出，做好新的社会阶层人士工作，强化共同奋斗的政治引领。新的社会阶层人士，主要包括民营企业和外商投资企业管理技术人员、中介组织和社会组织从业人员、自由职业人员、新媒体从业人员等。作为改革开放之后伴随社会结构变迁而产生的新的社会群体，其思维更加活跃、观念更加多元、社会参与意识更加强烈，可为推进中国式现代化发挥重要作用。与此同时，这一群体也存在流动性强、社会参与不足等问题，亟待破题。

打造实践创新基地12个，其中“新心向阳”实践创新基地项目作为青岛唯一被授予“全省实践创新基地精品工程项目”；打造区街两级联谊组织12个，覆盖新的社会阶层人士全类型，构建网上网下最大同心圆；打造“城新同行”服务联盟，建设涵盖创业、法律、心理、文艺等领域的专业服务队9支；组建起425人的代表人士队伍……探索破局、填补空白，全域深化、擘画样本，五年间，城阳新的社会阶层人士统战工作迅速实现了质的飞跃，如今已步入双向服务、共同奔赴的新一轮发展阶段。

“新的社会阶层人士统战工作时刻面临着新动态、新挑战与新机遇，想要把大家真正组织起来、加强引导并发挥作用，需要紧跟时代步伐，需要从‘新’出发由‘心’入手，需要直面现实困难的勇气，需要标准化、系统化、长效化的机制体系来提供支撑，更需要同呼吸、共命运的真心服务。”城阳区委统战部相关负责人表示。



■城阳区“新心向阳”实践创新基地。



■城阳区开展强化思想引领凝聚政治共识系列主题活动。



■“城新同行”服务联盟开展环保志愿服务活动。



■城阳区开展新社会阶层会员企业“面对面”活动。



■城阳区统一战线学习宣传贯彻党的二十大精神宣讲报告会。

探索破局 填补空白

“四有五好六有”赢在起跑线，“标准化”成为破题关键词

新的社会阶层人士涉及中国经济和社会生活的各个领域、各个行业。仅以中介组织为例，既有为经营主体提供服务的机构，如律师事务所、注册会计师事务所；也有为各种市场交易活动服务的经纪人组织，如商品交易、金融期货市场和房地产的经纪人；还有大量的行业协会和商会组织。如何更广泛地让新的社会阶层人士知晓、认识到自身社会属性，并将其迅速集结起来，凝聚到一条线上、一片阵地之上，是首要难点。

具体到城阳区，难点背后是迫切的现实需要、发展需要。第七次全国人口普查数据显示，城阳区人口增幅达50.5%，居青岛市第一，同时年轻人增幅居青岛第一，15岁至59岁人口占比68.5%，为青岛市最高，新的社会阶层人士也随之倍增。刻不容缓、时不我待，是城阳区新的社会阶层组织建设的开局姿态，并一直延续至今。

“没有成熟经验和模板，我们就想办法自己创，借鉴党建思路和模式来搭建属于新的社会阶层人士的工作模块。”城阳区区委统战部相关负责人介绍，以“新阶层 党旗红”为引领，2017年，城阳区率先确立了“有时间、有精力、有能力、有代表性”和“选准一个好带头人，组建一个好班子，建设一支好队伍，健全一个好机制，确立一个好思路”的“四有”人选标准和“五好”筹建组织标准，同时积极推广“有阵地、有标准、有品牌、有制度、有活动、有成效”的基地建设“六有”标准，并向基层渗透推广。也是在2017年，城阳区主动承担起青岛市作为全国首批15个城市打造外企管理技术人员统战工作实践创新示范基地的任务，当年，城阳区新的社会阶层代表人士联合会、天安数码城外商投资企业管理人员联谊会、棘洪滩街道新的社会阶层代表人士联谊会成立。到2019年，全区已成立区街两级联谊组织9个，建立了以“新心向阳”“嗨创天地”等为代表的实践创新基地10个，覆盖区、街道和园区、社区三级的高质效矩阵初现。

2019年，城阳区区委统战部依托外资企业集中的天安数码城打造了“乐享·新声活”省级实践创新重点项目，同年6月中央统战部到城阳区调研实践创新基地建设情况时，认为城阳区外企管理技术人员统战工作为全省乃至全国探索了新路径、创造了新经验，填补了空白，相关经验做法在中央统战部《统战工作》和“统战新语”上刊发。

落地迅速、快速铺陈，得益于标准的系统化制定。“标准化是民营企业发展法宝，也同

样适用于组织建设，在初期标准的基础上，我们又逐步梳理出了‘1+6’工作模式，即以‘新阶层 党旗红’为引领，全面实行任务目标化、活动项目化、服务专业化、基地品牌化、线上线下一体化和会长轮值制。”城阳区区委统战部相关负责人介绍。

起步即冲刺，开局即决战。在城阳区新的社会阶层人士统战工作探索破局的阶段，这种态势着实令人印象深刻，而其分级打造、全域化布局的前置，也为后期深化奠定了坚实基础。

全域深化 填补空白

“五化七步”城阳经验成熟酝酿，“做加法”成为深化关键词

顶格推进，前瞻化规划；先行突破，优势化探索；高效矩阵，全域化布局；定标联动，规范化支撑；深耕细作，长效化发展……在城阳区区委统战部的努力下，新的社会阶层人士统战工作取得了一系列丰硕成果。2020年，《新的社会阶层人士统战工作实践创新——城阳路径攻略》出炉，成为该领域标准化建设的一部“宝典”，也开启了全域深化、擘画样本的新征途。

“人聚起来了，平台搭起来了，活动搞起来了，但如何真正发挥大家的作用，真正做到为完善共建共享共治的社会治理建言献策，为构建社会治理共同体凝聚合力，为推进中国式现代化贡献智慧，显然还需要更多的努力，我们首先做的是沿着路径攻略，打法再创新，标准再提升，‘五化七步’也由此应运而生并成熟。”城阳区区委统战部相关负责人介绍。

据了解，“五化”指的是新阶层统战工作发展路径，包括前瞻化规划、优势化探索、全域化布局、规范化支撑和长效化发展。“七步”全过程闭环工作法指的是新阶层统战工作实践路径，包括人员聚起来、组织建起来、平台搭起来、活动嗨起来、品牌亮起来、服务强起来、代表用起来。在此基础上，城阳区区委统战部又落地了“七加”模式，包括“党建+统战”“主导+主体”“引领+服务”“组织+阵地”“活动+品牌”“线上+线下”“管理+评价”，充分做好加法，不断将新的社会阶层人士统战工作引向纵深、引入高质量发展轨道。

由此，有知识、有文化、有智慧、有实力、乐

奉献的新社会阶层人士得以在湾区都市活力城阳这片沃土上汇聚成一浪又一浪涌动春潮，在促进经济发展、创新社会治理、参与公益事业、开展社会服务等方面越来越多地发挥着独特优势。

在助力区域经济发展上，有“五彩云”创业

导师服务队为企业提供创业咨询、创新服务、

职业能力提升、投融资上市辅导等服务，目前

已孵化创新创业企业300余家；在过去三年疫

情防控中，新阶层人士纷纷寻物资、减房租、设基金，奔忙在防疫第一线，累计捐款捐物500余万元；在助力乡村振兴上，有“夏新连心”美丽乡村建设服务队通过帮助采摘、运输、售卖农产品，开展便民服务大集等形式，积极促进当地农村社区“引进来、走出去”；在惠民活动中，已构建“新心汇、新趣汇、新智汇、新力汇”四大活动项目，开展各项活动150余场次，打造“新e汇+”等品牌5个，仅“新心行动”就开展活动500余场次，惠及市民6万余人次……点子一起想、活动一起搞、经费一起集、有事一起议，“凝聚‘新’智慧、澎湃‘新’力量”不再只是一句口号。

双向服务 共同奔赴

在规范+品牌上下足功夫，“多元化”成为创新关键词

对于新的社会阶层人士工作的未来发展，城阳区区委统战部有着清晰的规划。新的社会阶层规模庞大，其工作场域与其他统战工作对象相比更加市场化和社会化，且处于快速发展过程中，工作力量与对象严重不匹配。想要解决这个难题，就要顺势而为、因势利导，构建规范引领、品牌赋能、资源集中、产业融合、服务适配的多元化统战工作格局。

“在新的社会阶层人士统战工作中，我们一直强调要发挥好这些人士的社会作用，这是新的社会阶层人士本就具备的责任与担当。但也应看到，在新的社会阶层人士奉献付出的时候，我们更需换位思考，更多关注他们和其所在企业的发展。只有做好双向服务，才能共同奔赴未来。”城阳区区委统战部相关负责人表示，企业的首要目标是在市场中求生存、谋发展，但企业除了经济效益还要追求社会效益。像针对民营企业和外商投资企业管理技术人员开展新的社会阶层人士统战工作，有利于提升企业的社会效益，同步服务于企业发展，这是企业愿意开展新的社会阶层人士统战工作的内在逻辑。只有明晰逻辑，尊重需求，在规范化、品牌化上下足功夫，深化多元化统战格局，才能让新的社会阶层组织建设发展时刻保持创新创造的活力、常态长效的活力和久久为功的活力。

未来，城阳区区委统战部将以规范化建设为主线，串联整合全区实践创新基地高效矩阵，统筹推进“新心向阳”全域规范化实践创新基地创建，持续深化新的社会阶层人士统战工作实践创新基地“城阳样本”建设的同时，创新探索社会化运作，发挥自身专业优势，增强自身“造血功能”；结合新的社会阶层人士的需求和企业行业的发展，创新方式方法，通过提供精心、精准、精致的服务，用实实在在的“温度”彰显统战工作“态度”。

（宗青）